

探索基层治理“家”密码

——从“萍姐”工作室看经济开发区家风文明建设新实践

本报记者 徐小龙

“在党的温暖关怀和悉心引导下，我们家几代人传承良好家风家训，受到了社会的好评，也影响了身边一批邻里家庭……”4月18日，三门峡经济开发区文明办、区妇联策划推出的“萍姐”家风家教工作室公益大课堂，在该区向阳街道甘棠社区新时代文明实践站迎来“首期开讲”。

作为该区倡树文明新风、深化家庭文明建设的最新载体，“萍姐”家风家教工作室通过“政府引导+社会组织联动”模式，将宣传教育网络向最基层延伸，“用通俗易懂的群众语言，讲老百姓爱听的家风故事”，以家风文明赋能基层治理，为城市文明注入新动能。

创新机制，打造家庭教育“服务枢纽”。首期课堂上，曾获得“第二届三门峡

市文明家庭”荣誉的崔乔生以《传承良好家风 弘扬传统美德》为题，从习近平总书记关于家庭、家教、家风的重要论述讲起，结合自己的家庭、家教情况，用生动事例向大家讲述了他的家庭如何立家规、传家训、扬家风的故事。通过他的讲述，其家族几代人践行“爱国奉献、敬业崇德”的鲜活事例，引发在场60余名群众的强烈共鸣。“通过身边人讲述家风文明、家训传承，能让抽象的理论更具感染力。”经济开发区妇联负责人表示，公益大课堂是“萍姐”家风家教工作室的活动内容之一。目前，该工作室正聚焦“立德树人”根本任务，联动文化志愿者协会等社会组织，不断完善自身品牌建设、丰富活动形式，逐步构建集教育引导、实践

运用于一体的家风文明宣教体系。

多维赋能，激活基层治理“文明细胞”。为丰富大讲堂的参与感、实践感，当日，活动现场采用“宣讲+服务”的形式，在工作人员的指导演示下，到场群众开展艾草手工锤制作，为家人朋友送上一份小礼物。社区老党员周松苗在课后感慨道：“好家风是基层稳定的基石，我们要把家庭幸福梦融入国家发展的大局。”眼下，该区文明办、区妇联从打造“萍姐”家风家教工作室的品牌化、增强大讲堂等活动教育实效出发，制定了详细的工作室活动计划——通过每月1次举办专题课堂、每季度开展主题实践，围绕优良家风传承、亲子沟通技巧等课题，把家庭教育指导服务送到群众家

门口，推动社会主义核心价值观在辖区广大群众家庭中进一步落地生根。

长效布局，构建文明建设“功能矩阵”。“讲堂要把话说到群众心坎上，其他活动也要浸润和温暖群众的内心。”该区文明办相关负责人介绍，按照全国妇联“家家幸福安康工程”精神，“萍姐”家风家教工作室将实施“1+N”发展模式：以社区新时代文明实践站为原点，向居民小区、企业等延伸服务触角；创新情景剧展演、经典诵读、专家讲座等多元化教育场景，宣传和培育更多“文明家风”“最美家风”，推动形成“培育一个家庭、带动一个社区、影响周边社会”的链式效应，以“家力量”为基层治理现代化注入更强劲的精神动力。

河池县残联：上门办证 服务暖心

本报讯 为切实提高服务水平，满足特殊困难残疾人的办证需求，4月15日，河池县残联组织评残医生走进韶星康养中心，为行动不便的残疾人开展上门办证服务。当天完成15名残疾人评残鉴定。

活动现场，残联工作人员热情细致地为残疾人及家属讲解评残的条件、程序和优惠政策，认真受理每一份申请，耐心解答群众疑惑，并协助办理评定手续。鉴定医生通过询问病情、病史，仔细查看病历和诊断证明，深入了解残疾人的家庭情况和健康状况，秉持公正、客观原则进行评定，为残疾人带来“一站式”便捷服务体验。针对精神和智力残疾人办证需求，工作人员还详细告知

所需材料、办理流程等注意事项，切实帮助解决实际困难。此次活动共为15名残疾人完成评残鉴定。

河池县残联相关负责人表示，将以残联系统2025年集中整治群众身边不正之风和腐败问题工作为契机，从残疾人证办理这一“小切口”入手，持续优化残疾人康复、培训、托养、无障碍改造等各项服务工作。通过定期入户走访，精准掌握残疾人生活状况和需求，全力解决他们的急难愁盼问题，进一步提升“一件事”和“我为群众办实事”实践活动实效，把惠民服务做到残疾人心里，努力实现“应办尽办”“应救尽救”“应享尽享”目标，向全县群众交上一份暖心答卷。（马琳）



迎“篮”而上 跃动青春

4月19日，2025年苗苗杯（河南赛区）青少年篮球赛在三门峡市火热开赛。本次赛事由中国国际青少年篮球联盟、中国中学生体育协会篮球分会小篮球工作委员会联合主办，三门峡市湖滨区篮球协会承办。赛事设U8、U12、U15三个年龄组别，共吸引21支青少年球队参与角逐。

本报记者 张明 摄

陕州区委统战部：开展廉政谈话 筑牢思想防线

本报讯 为切实压实党风廉政建设“两个责任”，近日，陕州区委统战部扎实开展层层廉政谈话教育工作。

通过陕州区纪委监委派驻陕州区委统战部纪检监察组与机关班子成员面对面交流，各科室分管领导与普通干部谈心沟通，灵活运用个别谈话提醒、工作交流等多种形式，充分发挥廉政谈话的教育预警效能。在谈话过程中，陕州区委统战部将监督关口前移，针对重点领域工作及时提

醒、反复警示，督促统战系统领导干部严格要求自己，切实履行职责，强化对分管领域的管理。

陕州区委统战部相关负责人表示，将紧盯关键岗位、重点人员，秉持“抓早抓小”原则，持续深化常态化廉政提醒谈话机制。同时，加强谈话成果转化运用，促使机关干部心怀敬畏、心存戒惧、坚守底线，全力营造风清气正的政治环境，推动全区统战工作实现新突破、开创新局面。

（刘一丹）

以案促防 以练筑墙 三门峡机动通信局开展国家安全教育活动

本报讯 围绕“全民国家安全教育 走深走实十周年”主题，4月14日，三门峡机动通信局组织全体员工开展国家安全教育专题学习活动，通过知识讲解、案例剖析、视频教学等形式，增强员工国家安全意识。

活动中，该局安全员结合《中华人民共和国国家安全法》核心条款，详细解读网络安全、数据安全等领域的法规要求，并针对日常工作中易忽视的保密细节，如文件传输加密、敏感信息分级管理等方面进行实操指导。通过观看宣传

教育视频、学习典型案例，分析近年电信行业遭受的网络攻击事件，员工直观认识到泄密风险的现实危害。

此次活动将抽象的法律条文转化为具体场景下的行为准则。大家纷纷表示，今后在文件处理、系统操作等环节严格执行保密流程。三门峡机动通信局相关负责人表示，该局将持续加强国家安全教育工作，并将网络安全纳入部门考核指标，推动安全意识从“被动遵守”向“主动防护”转变。

（马营利）



监督窗口服务

近年来，灵宝市纪委监委聚焦联系服务群众中消极应付、冷硬横推、效率低下等典型问题，围绕政务服务窗口干部履职情况、工作作风、服务质量、政策执行等方面开展监督检查。图为近日，该市纪检监察干部到灵宝市西河区解放社区便民服务中心开展监督检查。

杨蓓蓓 摄

“艺”路童行探秘豫哈艺术

拼炫酷车、跳新疆舞、赏名家画

本报讯 4月19日至20日，三门峡日报小记者开启“艺”路童行探秘豫哈艺术系列活动。小记者与家长一同走进中国摄影艺术馆，通过参观国际车展、创意搭建汽车、赏析书画名作、学习新疆舞蹈等，在实践与艺术中收获成长。

车展探秘，是闯关挑战与创意搭建的趣味碰撞。4月19日，小记者们首站走进三门峡2025天鹅国际车展暨五一新能源车展，通过“闯关探秘大挑战”辨识汽车类型、了解功能分区，在互动中培养探索精神。随后，“汽车搭建大比拼”在小记者们的期待中展开。“注意车轮的承重结构！”在汽车搭建区，小记者们化身“工程师”，用积木还原汽车构造，创作心中的梦想之车，锻炼动手能力与空间思维。活动现场，孩子们讲解作品创意并合影留念，优胜组还获得了荣誉奖状和奖品。

艺术浸润，是豫哈书画与新疆舞韵的有机融合。4月20日，小记者们走进中国摄影艺术馆内场，在老师引导下，大家沉浸式观赏豫哈美术书法作品，感受多元文化碰撞的魅力。接着，一场活泼的新疆舞教学将气氛推向高潮，伴随着“来来来，跟着我的动作”的欢快指令，孩子们很快掌握了基本舞步。表现优异的小舞者获得奖品奖励。

此次活动融合科技、艺术与民族文化，通过寓教于乐的方式，助力小记者拓宽视野、提升审美素养。据三门峡日报小记者中心负责人介绍，今后将继续推出更多跨界实践课程，为青少年成长搭建多彩平台。

（文/程倩 图/吴合丽·加帕尔 蔡淑梅）



小记者佳作

走进妈妈的童年

三门峡市阳光小学五(2)班 邱思敏

我是三门峡日报小记者，接到采访任务，走进妈妈的童年，了解妈妈的童年岁月。我很兴奋，赶快做好采访准备。

星期五晚上，我拿着列好的问题清单，鼓起勇气走到妈妈面前：“妈妈，请问能采访您吗？”妈妈有些惊讶：“啊，采访我？”“是的，我想通过采访了解您的童年生活。”妈妈同意了，我赶紧拿起笔和本，正襟危坐，听妈妈娓娓道来。

“请问，您小时候穿什么样的衣服？”妈妈想了想说：“小时候，我们的衣服都是妈妈到裁缝店去做的，去商店买的成品衣很少。穿破了，我的妈妈会巧妙地熨烫上一个卡通图案，穿出去别的小朋友都羡慕呢。”我迅速记下来。“您小时候吃什么？有什么特别的吗？”妈妈立即回答：“那可多了，白面馒头黄面馒头，还有白萝卜和各种野菜。美食嘛，也有，春天一到，我们就亲手采摘嫩嫩的香椿芽，包饺子可香了。”我紧接着追问：“您小时候有什么娱乐活动吗？”“我们主要玩儿打纸面包和跳皮筋，放学后我们在楼下玩得可亦乐乎。那真是一段快乐的时光。”妈妈幸福地回忆着。

通过今天的采访，我知道了妈妈的童年充满简单快乐的美好体验，让我了解到一个更多姿多彩、可爱的妈妈。原来每个人的成长都如此丰富多彩。

（辅导老师：紫藤儿）



草莓

三门峡市外国语小学教育集团向青路校区
二(3)班 赵雅彤 辅导老师：任瑞

甜蜜劳动课

为了提升小记者的动手能力，培养兴趣爱好，4月20日，三门峡日报小记者走进卢氏河南润奇食品有限公司，动手制作桃酥、三明治，感受劳动乐趣，当一回“小厨神”。

南飞燕 摄

